

REVERBERACIONES

El fascismo en marcha

Con ocasión de la internacional fiesta del 1.º de Mayo, se ha dado un caso, nada sorprendente ya, en la Alemania de Hitler, ese vesánico, soberbio y ambicioso que ha tenido la rara y despreciable habilidad de embaucar, fascinándolo estúpidamente con pomposas promesas, a todo un pueblo. Y decimos a un pueblo, porque la masa ciudadana que no se ha avenido por ideología en pugna abierta con la suya, o por temperamento rebelde pronto a la justa protesta, esa, llena las cárceles y penitenciarias del país, cuando no el destierro.

Ni los consejos prudentes de Hugenberg y Von Papen, ni los del propio Hindenburg, han sido bastante para pesar en su ánimo y cejar en su violento racismo, en su fascismo frenético, desafiador y peligrosísimo, que ha de dar a Alemania días de trágico vivir, si no hay poderes internacionales que intervengan en la alocada ruta emprendida por este peligroso hombre.

Puede considerarse ya a Hitler dueño absoluto de Alemania, a la que ha alucinado prometiéndole su renacimiento, grandeza y poderío pasados, nefasta y disolvente obra que ha encontrado campo abonado en la casi total desorganización de la masa obrera alemana, que, rendida, semihambrienta y descorazonada, se ha dejado llevar del poder sugestivo, alucinador del dictador que manda en las conciencias, en los actos y hasta en la vida de sus súbditos y vasallos, que componen casi toda la nación.

Cuando todos esos ensueños de pretéritas grandezas y poderío que Hitler ha hecho concebir al pueblo alemán por medio de la dialéctica de sus ardientes arengas y predicaciones, cuando llegue el terrible momento de su despertar y vea que todo aquello fué obra de una engañosa sugestión, y que su ofrecido resurgir y bienestar han sido solo un mito de un ambicioso embaucador, entonces, la revolución alemana será un hecho fulminante que el dictador y sus compinches no podrán evitar, ni siquiera la intervención de las numerosas tropas de asalto racistas, pues ante la iracundia de un pueblo engañado, manumitido y aherrojado por un poder personal, troglodita y repugnante, no vale fuerza alguna otra que impide el desasirse violentamente del estado degradante e incivil a que estuvo sometido por más o menos tiempo.

Entonces ¡ay del pueblo todo alemán!

Esas mismas milicias de asalto que por orden de Hitler se

incantan de los sindicatos obreros, en tanto las masas que los nutre, lo vitorean frenéticamente, son un síntoma peligrosísimo por el que se puede deducir lo que ocurrirá, y no a mucho plazo, en la Alemania de los cascotes de acero y de las camisas pardas.

La defección del obrerismo alemán debe enristecer y dar que pensar a las masas productoras de las demás potencias, que se dan cuenta de la triste transcendencia de lo que ocurre en Alemania, habiendo motivo para que la inquietud se adueñe del espíritu colectivo de los demás pueblos, pensando y vislumbrando un porvenir tenebroso, preñado de males sin cuento, si las democracias de Europa, algo asfixiadas ya por el dogal fascista que las rodea, no se aprestan a defenderse bravamente de esa negación regresiva que se extiende, enrareciendo el aire ciudadano de las urbes y de los campos.

No ha tenido este año ciertamente en Alemania la manifestación obrera de 1.º de Mayo, su significación reivindicadora, su postulado de clase; este año, ha constituido una inmensa procesión apoteósica en honor y glorificación de ese fatídico hombre que lleva al pueblo teutón a un caos sangriento y desolador, a una bancarrota total, absoluta e irremediable.

M. M.

Ofrecimiento

El Alcalde de Jaén, nuestro querido amigo don Angel García Fonseca, ha tenido la atención de ofrecernos el cargo para el que ha sido nombrado, a la vez que su eficaz y decidida cooperación para cuanto redunde en beneficio de los intereses públicos.

Sinceramente agradecemos al amigo García Fonseca la deferencia con nosotros tenida, y sepa que nos tiene a su disposición para cuanto podamos serles útiles en el mejor desempeño de su difícil cargo; advirtiéndote que, si en nosotros hubiera estado el que el amigo Fonseca aceptara la Alcaldía, hubiéramos preferido que en las circunstancias tan graves porque atraviesa la economía municipal, se hubiera hecho cargo de esta *ganga* el Nuncio o el Poncio; pero él lo ha querido y la disciplina del partido así lo exige, que ante esto no tenemos más remedio que resignarnos.

Suerte y energía es lo que hace falta, camarada Fonseca.

100 PESETAS

mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupación complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)

APARTADO, 440 - VALENCIA

Los alquileres

Hemos recibido infinidad de plácomes, en particular de modestos compañeros, por la campaña emprendida en pro de la rebaja en el alquiler de las viviendas.

Como casi todos cuentan horrores de los caseros, nosotros, a sabiendas del penoso trabajo que voluntariamente nos hemos impuesto en este interesante asunto, continuaremos decididamente hasta donde haya que llegar por las vías del derecho y la justicia.

Tenemos en cartera casos concretos de atrocidades que con modestas familias obreras vienen cometiendo ciertos dueños de fincas urbanas de los *más santos*, tales como no hacer la menor reparación al edificio, pero sí cobrar puntualmente antes del día 5 de cada mes; otros que llevando 20 años pagando el inquilino religiosamente una vivienda y dejar de hacerlo dos meses, por enfermedad del cabeza de familia, amenazan con poner los enseres en la calle; otros que están en vísperas los vecinos de que les suceda lo que al inspector Sr. Marín, que se les venga el techo encima... y para qué seguir. A nuestra redacción pueden acudir todos los obreros vecinos de Jaén, como ya lo han hecho varios compañeros nuestros, denunciando detallada y minuciosamente los abusos de los caseros. Seguimos anotando casos y en su día todo se solventará.

También sacaremos a la vindicta pública las defraudaciones que se cometen con el Estado en relación con lo que algunos edificios cobran de renta y lo que tributan al Erario público... y en esto sí que existen verdaderas atrocidades, ¡pero gordas!

Proyectamos también, en unión de las personas que se han ofrecido a secundarnos y ayudar en nuestros propósitos, celebrar un acto público para que los inquilinos todos se enteren de los derechos que les corresponden y que la Asociación de Vecinos Inquilinos, sea en Jaén tan pujante como en Huelva, Sevilla, Valladolid, etc. obteniendo los resultados halagüeños que estos organismos están alcanzando en aquellas poblaciones en que están bien organizados, obteniendo de grado o por fuerza de la ley, la rebaja justa en las viviendas de todas clases, como así mismo las mejoras convenientes a las más modernas exigencias de la higiene.

Por hoy nada más.

El coplero de «La Mañana», o mejor dicho, el payaso del circo *La Alegria*, ha dicho en unas de sus *saladísimas* coplas, que a la manifestación del 1.º de Mayo acudieron entre chiquillos, ancianos y músicos unas 200 personas. No, *compare*, no; 200 fueron, y en esto si estamos conformes, los muertos que se dieron al fascismo y a los agrarios, que son a los que usted representa so... guasa.

Realidades de la semana...

Aunque alguien creyera que la adulación es patrimonio que corona nuestros actos y nuestros escritos, hemos de salirle al paso diciéndole que, cuando nosotros nos regocijamos de nuestros éxitos, es porque la realidad nos da más que sobrada razón cuando nuestras aseveraciones son comentadas por tirios y troyanos, dándonos todos alientos para continuar en nuestra noble empresa de comentadores libres y honrados y, por ende, sin miras partidistas de ningún género, como tampoco de escribir al dictado, ya que ni escribimos ni escribiremos como aquellos que pertenecen a la fauna de escritores de estómagos agradecidos...

Políticamente hablando, las líneas de cursiva de esta semana tienen el mismo parecido que la mística azucena y el roble vigoroso. Pero, moralmente, tienen para nosotros una importancia grande, extraordinariamente grande...

Como cosa excesivamente importante, en el mitin del 1.º de Mayo fué comentada por un orador nuestra Realidad de la semana anterior, a juzgar por el calor que le dió a sus palabras el castelarino al tratar sobre el periódico «escrito por obreros y hecho para los obreros, el semanario RENOVACION.»

Y al pensar y repensar que los de la tribuna y de la política cogían aquella para comentarnos y, de paso, darnos renombre, sólo nos sugirió la idea de expresarle al orador, públicamente, en estas mismas columnas, nuestro mayor y más profundo agradecimiento por la reclame que hizo de RENOVACION, ya que el día 1.º de Mayo era buscado en nuestro periódico con la misma ansiedad que nosotros tenemos de ver a más de uno pedir la palabra en el Parlamento solicitando algo... que no quede en rumores...

TITO ANGUNIO

PLATILLAZOS

Celebramos que el Sr. Fonseca haya vuelto a la Alcaldía, aunque el cargo no es ningún momio ni mucho menos.

Y, decimos esto, porque como él fué quien reorganizó la banda de música, trabajando hasta dotarla de un verdadero maestro, igualmente, y con singular acierto también, organizará el segundo concierto musical a beneficio de la crisis obrera. ¡Que ya va siendo hora!

¿Verdad que sí, amigo D. Angel? ¡Y más teniendo de primer *tiniente* a D. Sixto!

**

Dicen que en la velada de los Amigos del Arte, hubo un *espontáneo* en el Paraninfo del Instituto y que las *resultas* de ello se tocaron en un Bar céntrico.

¡Con haber puesto en la calle al intruso se hubiera evitado todo!

**

Como no se nos ha contestado por nadie a unas preguntas que hacíamos números pasados sobre abusos de las Empresas de electricidad, nos vamos a permitir dirigir las concretamente al señor Ingeniero de la Jefatura Industrial por si se digna sacarnos de dudas:

¿Tienen derecho las compañías de electricidad a cobrar algo por dar la acometida al abonado? ¿Tienen derecho, asimismo, a cobrar la caja de madera, el tubo de plomo, etc. que para seguridad del contador ponen las fábricas?

¿Los gastos de verificación del contador cuando esto se efectúa por la empresa, quién debe abonarlos?

Por hoy no queremos hacer más preguntas, esperando de la amabilidad del Sr. Méndez, nos aclare estos extremos.

**

Estamos viendo que en cuanto las Cortes aprueben la ley de Vagos presentada, la *Piazza vieja* se queda en cuadro.

¡Porque hay que ver el número

de vagos, más o menos dudosos, con garrota y sin ella, que se ven todos los días por allí!

Si nosotros deseamos que la aprueben es por *estos tipos* y por no leer diariamente en las secciones de sucesos, los mismos nombres.

**

Sr. Alcalde:

No deje S. S. a los lecheros, que aunque este líquido ha bajado un poco de precio ellos *lo suben* con el agua.

No deje su señoría tampoco a los panaderos, con relación al peso y a la calidad. Nos dicen, que hay fabricante de pan que para no gastar mucha agua de Ríofrío por mor del contador usa la de pozo, como antiguamente.

¿Por qué no se obliga a tapar estos pozos definitivamente y se hace una visita detenida a los hornos ordenando que las cañerías y motores, que en algunos de ellos pudieran haber, en previsión de que falle agua de Los Villares, desapareciera?

¿Para qué tanta *previsión*?

**

Por último, Sr. Alcalde, le trasladamos una queja de una compañera:

¿Porqué no dá órdenes S. S. para que se *repesen* las *pesas* de los carboneros ambulantes?

**

Hemos soñado con un asalto a una fonda, con un teniente del siete por ciento, con voces, con revólveres en mano, con la policía, con una tiple de conjunto, con un rosario, con periódicos que no dicen nada... ¡Vaya argumento para una película! ¿Hace?

EL PLATILLERO

15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad)

«BIOSEMENTIA»

Horneros núm. 2 VALENCIA

¡MADRES!

Llorad, madres, y haced más fuerte sobre vuestros hijos el lazo de vuestros brazos. Llorad, madre, aprieta a tus hijos sobre la máquina de tu corazón. Encristala tus ojos con la amargura de una lágrima.

Todo está podrido y fracasado. Cierra tu retina y no mires. El humo de escombros cegarán tus ojos, y lamentos de angustia conmoverán tu corazón.

Esa República de sol, que amaneció el 14 de Abril, es ahora República de sangre. En el manto blanco de la matrona virginal, han puesto extraños arabescos rojos.

Educa a tu hijo. Dile quedito, con esa voz de terciopelo que ponéis las mujeres cuando queréis convencer, que es preciso luchar. Que es preciso salir a la luz para vencer a la oscuridad.

Dile que la hipocresía es enfermedad del alma, fango asentado sobre el corazón.

Edúcale en las doctrinas del amor. El amor que es ciencia de vida, que es un lazo que une a los seres universales y es un puente de plata que conduce hacia el bien de la humanidad.

Estrechad, madres, a vuestros hijos sobre el pecho y contarle la verdad. Dile que todo es engaño. Dile cómo te arrancan los hijos de tus brazos, para lanzarlos al destierro, o para fusilarlos ante el asombro azul del cielo y el llanto dorado del sol.

Dile mucho más. Dile como a Dantón, que en toda revolución la autoridad queda en manos de los peores.

Dile, sobre todo, la verdad desnuda, la verdad trágica.

Esa verdad que nos arranca lágrimas de desengaños a los que pensamos en libertad y en justicia, a los que pensábamos que de entre la ceniza de una España sin alma, iba a nacer la antorcha que iluminaría a toda la Humanidad.

Novias que amáis. Mujeres que sentís en republicano, alistados a esa caravana que no tiene fin, de los que esperábamos

encontrar la felicidad y no la encontramos.

Mirad alto, madres, donde está la estrella de vuestro ideal, abrid los amplios ventanales del pecho, para que entre la planta de su luz.

Decidles a vuestros hijos: La patria lo esperaba todo de vosotros. Las generaciones anteriores han ido de fracaso en fracaso. De desgracias en desgracias.

Ustedes tienen el deber de levantar la cabeza al león español, descolorido y viejo, que se ha dormido sobre sus laureles; que se ha dormido sobre sus pasadas glorias, no sabiendo que lo pasado es como la estrella que desaparece en el mar.

Estrecha, madre, a tu hijo sobre el pecho. Dile quedito que no se puede gobernar sin alma; que no se puede gobernar teniendo seco el manantial del corazón. Que un pueblo que es todo sentimiento, que llora y ríe con gracia infantil, no se puede gobernar con hielo, sino con calor.

Madre, educa a tu hijo en la doctrina de la libertad y del deber. Y todos, unidos, vamos a ver si derribamos símbolos ridículos, Gobiernos despóticos, creencias vacías. Vamos a ver, si en esta cruzada ideal, sin la espada, con la palabra, ponemos sobre las conciencias una pincelada de amor y una nota de espiritualidad.

Madre, estrecha a tu hijo sobre tu pecho. Apriétalo sobre el corazón. Y dile, ahogando en tu garganta un suspiro, perladitos tus ojos de lágrimas, que la patria necesita de él. ¡Que una patria caída y rota, necesita de él para su renovación.

Rafael MANZANO

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 23 y 30 - JAÉN

¡Lágrimas!...

Oid la bélica amenaza que lanza el capitalismo. De nuevo otro cataclismo al proletario amenaza.

¿Sonarán con fiero afán los mortíferos cañones? ¿De la corneta a los sonos los parias se matarán?

Oid mi grito guerrero que clama revolución, grito a todo pulmón, grito tonante y fiero.

Frente único colosal de todos los explotados, y vayamos preparados a Revolución Social.

SANTILLANA

¡Abajo el unipersonalismo!

Uruguay es un pequeño Estado al Sur del floreciente continente americano.

Modelo de democracia, jamás soportó el yugo vandálico del unipersonalismo.

Hoy, bajo el diáfano cielo de este pedazo corazón de América, se suceden momentos de indescribible angustia.

Un tirano de corazón de piedra y deseos insatisfechos—Tersa—quien con la audacia de un volata, ha logrado escalar la cúspide gubernamental, yugulando todas las libertades y erigiéndose en un dios tirano y estúpido: el dios centauro.

El pueblo reta a la bestia. El presidente derrocado se lanza a la calle en gloriosa gesta de helénicos campeones, y reta a la bestia. Estudiantes y obreros son flagelados por los esbirros del dictador. Algunos sucumben en holocausto de la libertad. El pueblo exige la postergación de los tiranos, la caída de los déspotas.

El adoquinado de las calles de Montevideo se tiñe de rojo. Es la sangre de los héroes y mártires, que se trueca en fecunda semilla. aurora de una próxima redención.

Y el pueblo lo sabe y se prepara a dar la batalla. La sociedad imperante se tambalea, porque el edificio en que se alberga está sostenido por cimientos ficticios y vendrá abajo estrepitosamente, por el aluvión revolucionario que acabará con tanta injusticia.

Los sucesos desarrollados en todas las latitudes son el exponente más sincero del fracaso de la sociedad existente, la cual para salvarse, ingenia una nueva forma: el Fascio. Pero hay que tener en cuenta que Roma fué Metrópolis del mundo, y se hundió víctima de sus propios vicios.

Nerón era un Emperador muy poderoso, y también pasó a la Historia, prestándose para que midieran el lugar que ocuparía su tumba, y momentos antes de que el puñal homicida se enterrara en su garganta exclamó: «¡Qué gran hombre va a perder el mundo!»

Nerón era un iluso, un mal poeta, y... lo mismo son todos los tiranos.

Tan estrepitosamente como cayó el imperio romano, caera la sociedad existente.

Federico TRABALEDA

Sevilla, Abril 1933.

¡...ESQUIROL...!

La gran plaga socialista e insalvable, o terrible plaga social, es el «Esquirol». Es preciso legislar en contra del esquirol por motivo de salud pública; es sin duda alguna, un delincuente detestable espúreo; se debía castigar por la Ley semejante delito, con la pena de trabajo «forzado», puesto que hace traición a los compañeros trabajadores rebeldes que luchan en contra del capital sin entrañas, por la emancipación y dignidad, del que todo lo produce y de todo carece en compensación, y además debía ser confinado, hasta su completa regeneración, en el «Paraíso» del trópico, en el «Palacio» Penitenciario de la República, de la Isla de Annobón, por cuyo motivo veo con simpatía semejante desatino gubernamental. ¿No es verdad obreros dignos?

Desde luego, he de confesar, sin «cura» ante todo, que yo no soy partidario de frías Cárceres, panteones de hombres vivos y colegios de perversión y vagancia, cáncer éste también que corroe a una sociedad inhumana y cruel, de peores consecuencias que el esquirolaje amparado desde arriba, para enconar las fraticidas luchas del eterno expoliado. Compañeros: Vivan las cadenas.

...Despierta, hermano de esclavitud, eleva tu personalidad a superior plano, como corresponde al Trabajo, desecha esos prejuicios que te encadenan y esclavizan y no te dejan caminar. Alentado por la emancipación del hombre, aparta por un momento de tus hombros el estómago material que lo cabalga, y coloca en su hogar el cerebro; ayúdame a despertad a esas «masas» dormidas y atrofiadas... ¡Viva la Revolución Social!

Protegida por el Gobierno existe la guerra civil obrera, lo mismo en la ciudad que en el campo: El hambre continúa su acción extensiva y destructora: así no se nos aparta de vista los rostros demacrados.

¡Queremos trabajar para comer!.. Este es el grito que salen de los hombres rudos y útiles para el trabajo: ¡Los míos no tienen que llevarse a la boca!

El esquirol perpetúa la guerra, es un ser insensible, con el que chocan las ideas, es una guerra titánica, pero el hambre cada día nos muestra más negros caracteres, y ya sin posibilidad de solución, tocamos como es natural, con sus consecuencias, «con la lucha en la calle» y unos al Cementerio y otros a la Cárcel, como por ejemplo en Casas Viejas, y la clerigalla, los esbirros y el Gobierno, respiran ufanos y satisfechos, recreándose con «Banquetes» en el cuadro de miseria sin límite en que se desenvuelve, y agoniza la familia de los crucificados: pero se han salvado los sagrados intereses creados y perpe-

tuos, que es lo interesante... Una víctima más ¿qué importa al mundo?

Leo todos los días en la «prensa» que obreros sin trabajo muertos a tiros, han servido de recreo y distracción de «feria». Ayer en esta capital, en un sendero, en su domicilio, debajo de la alcantarilla de la carretera o en un banco de la plaza pública, se ha encontrado sin vida por ir a ración a un anciano, o a una pobremadre, rodada de sus pobres hijitos idiotizados por la falta de sustento desde que fueron enjendrados.

Hubo un célebre ministro inglés, que se distraía en matar y dejar morir cuando pedían pan, a los que todo lo producen, y después les repartía a los supervivientes que quedaban en libertad, algunos comestibles, y se aplaudía él solo su gran inteligencia y su acierto como gobernante y economista, por lo que se «ahorraba» el Presupuesto nacional, al dejar de repartir las raciones correspondientes a los caídos; pero nosotros ni siquiera este rasgo de desprendimiento, podemos señalar; ya veremos lo que ocurre con la humana proposición de Sediles, sobre las pensiones oficiales a las víctimas de Casas Viejas. Es mucho más importante y lucrativo el barrer hacia dentro y a prisa por si la pesebrera se agota.

¡Obrero! Desprecia por indigno al «esquirol» y el que lo ampare y mimas, procurando se reconozca por el Código Penal la existencia del «delito» de esquirolaje... ¡Sanción y guerra sin tregua ni compasión al que crea, que con tener ellos sus estómagos satisfechos, los demás no precisan nada. ¡Paz a los muertos!! Y compasión al hombre bestia que no es digno de vivir en sociedad civilizada... ¡Guerra al Esquirol!!

Agustín BAEZ

Huelva, 1933.

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

Exhalador "WOLFF"

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como declase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO.

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25'50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO.

E. MERTZ, APART. CO. CENTRAL 935. M. HEROS 83, 1.º D.ª MADRID (ESPAÑA)

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

EL COMUNISMO

No acierto a ver ni los medios de tan brusca transición ni los de constituir la sociedad futura. Si sobre esto hay en los anarquistas algo racional y claro, es la tendencia al comunismo, que no pocos autores consideran antítesis de la anarquía. Al comunismo va Kropotkine, bien que advirtiéndole que va al comunismo anárquico.

El comunismo es el sueño de las bellas almas. Practicábalo Cristo con sus apóstoles; y, al despedirse de la vida, lo fortalecía repartiéndoles su pan, que decía ser su cuerpo, y su vida, que decía ser su sangre. Siguiéron los apóstoles y los discípulos observándole después de haber expirado en la cruz el Maestro hasta que se lo impidieron, por una parte la persecución, y por otra el incremento de la Iglesia, extendida ya fuera de los muros de Jerusalén la Santa. Aún entonces lo recordaban en sus célebres ágapes, modestos banquetes por los que mantenían vivos los lazos que unían sus corazones.

Vieron constantemente los cristianos en el comunismo la sociedad perfecta. De aquí la creación de las comunidades religiosas y las alteraciones de los anabaptistas y los hernutas; estas dos corta vida, aquellas tan durables, que han llegado hasta nosotros a través de los siglos. Hasta en su cielo ven los cristianos al comunismo.

Más o menos calurosamente han abogado por él todos los grandes escritores católicos de la Edad Moderna: entre ellos Tomás Moro, que llegó a cancelar de Inglaterra y prefirió morir bajo el hacha del verdugo y reconocer el pontificado de su monarca. Recibió la Utopía de Moro el aplauso de todos los hombres doctos en Europa, y en el Paraguay fué realizada por los jesuitas.

De los filósofos, así antiguos como modernos, cuántos no defendieron y aún practicaron el comunismo! Lo practicaron los discípulos de Pitágoras y de Epicuro. Lo propusieron Platón, Plotino, casi el alfa y la omega de la filosofía de los griegos.

Tomó cuerpo en el pasado siglo la doctrina, y ensalzaron el comunismo Fably, Morelly, Babeuf, que murió por haber querido establecerlo. Desde entonces acá los reformadores todos, quien más, quien menos, lo han reproducido bajo diversas formas aun pareciendo repobrarlo. Cabet, el más entusiasta y el más explícito, quiso ensayarlo y fué a fundar una colonia en Tejas. No creyó posible realizarlo en Francia.

El tránsito de la actual organización al comunismo sería verdaderamente difícil, máxime si se lo quisiera conciliar, como Kropotkine pretende, con la anarquía. Aplicado a toda una nación no conozco sino el de los antiguos peruanos, que pasaban de 10 millones y se extendían por un territorio de cerca de dos millones de kilómetros. No eran ni iguales ni libres; eran todos siervos del Estado, allí más poderoso

que en parte alguna del mundo. Vivía el pueblo sistemáticamente condenado a la ignorancia. Las familias por cientos y aun por miles debían trasladarse de una a la otra extremidad del Imperio, siempre que lo considerasen necesario los lucas para el fomento de la agricultura o la consolidación de sus conquistas. El trabajo era forzoso; la holganza, un delito. La organización social, complicadísima.

A pesar de lo que ese antiguo Perú nos enseña, creemos compatible con el comunismo, no sólo la igualdad, sino también la libertad política. Compatibles creemos además con el, así el desarrollo de la ciencia como el arte. Distamos de pensar, como tanto otros piensan, que sólo bajo la actual organización quepa el progreso. Ni es la codicia aguijón único del hombre, ni deja de funcionar nuestro espíritu por que le falte ajeno impulso.

Con lo que consideramos incompatible el comunismo es con la ausencia de toda dirección y de todo centro. Aun cuando se le extendiese a la humanidad toda o se lo limitase al municipio, habría siempre necesidad de constituirlo bajo reglas y condiciones que, después de constituido, lo serían de su conservación y régimen. Sin un organismo cualquiera, ¿cómo se lo sostendría? Ningún pueblo puede vivir de sí mismo las relaciones de comercio que hoy determina el interés individual, ¿cómo sin una dirección podría el interés colectivo determinarla?

Hay cantones suizos donde el pueblo todo libera al aire libre sobre sus negocios; pero no deja ninguno de tener quien esté encargado de cumplir sus acuerdos. En la plaza pública deliberaban también sobre los suyos los vecinos de Madrid hasta los días de Alfonso XI: ejecutaba un alcalde lo que ellos resolvían.

Aun en los más primitivos grupos sociales hay un corro germen de Estado. Viven sin tribunales sin leyes, sin fuerza pública, pero no sin alguien que los represente y cumpla los comunes acuerdos. Tiene cada tribu su jefe o sus jefes.

Queremos que se reduzca a su mínima expresión al Estado, más no dudamos de que sea el comunismo el sistema que más permita reducirlo.

No nos espanta el comunismo ni creemos deba espantar a nadie. Con nosotros vive. Podrá haber en la familia separación de bienes, no de rentas. Las rentas son comunes y sirven para la satisfacción de las necesidades de todos las que la componen. Común es el hogar, común es la vida.

Común es la instrucción para los que concurren a una misma escuela, privada o pública. Común es la vida para los alumnos internos. Comunes son las bibliotecas, los museos y los archivos.

Común es la vida en el ejército. Acuartelados están los que lo constituyen. Comen de un mismo rancho, duermen bajo un mismo techo,

visten el mismo traje, juntos forman, juntos pelean y juntos afrontan la muerte.

Común es la vida en todos los hospitales y en todos los asilos.

Común es la plaza, común la calle, común el jardín y el parque de la villa, comunes los caminos, común la fuente, común el tejido. Común es el templo para todos los fieles.

Comunes son los servicios que nos prestan el Estado, las Diputaciones de provincia y los Ayuntamientos.

Comunes son algunos espectáculos y comunes quisieramos que fuesen todos. Comunes, al par de los circos de la antigua Roma, celebrarían aquí muchos que lo fuesen las plazas de toros.

No se contentan los pueblos con ese comunismo. Suspiran por el restablecimiento de las dehesas boyas y las montañeras; quéjense de que se les prohíba hacer leña y recoger bellotas. Truenan contra los cercados, que los impiden el uso de antiguas veredas. Tienen entre sí comunidades de pastos, de aguas, de servicios rurales, y defienden con tesón, ya contra particulares, ya contra el Estado, los últimos restos de sus comunes bienes y servidumbres. Pueblos hay aún aquí como los hay en Francia, donde es común toda la tierra del término. En el alto Aragón y en el norte de Cataluña, ¡qué de comunidades no hay todavía, recuerdos de pasadas épocas!

Hubo, no lejos de nosotros, un período en que prevaleció el más ferroz individualismo. Redújose entonces a propiedad privada la de todas las corporaciones permanentes, así civiles como religiosas, por haberse creído que, sacada de las manos muertas, había de dar mayores rendimientos y acrecer la general riqueza. La riqueza creció realmente; pero no en beneficio de las clases pobres. La tierra vendida fué a manos avaras que tomándola exclusivamente por manantial de renta, la arrendaron cada día a más altos precios, y estrujaron a la vez a los colonos y a los braceros. Avivó esto la nostalgia del pasado comunismo.

No sería en los campos difícil establecerlo. Lo sería más bien en las ciudades, mucho más en toda la nación, muchísimo más en el conjunto de las naciones. Cuanto más se lo extendiera tanto mayores dificultades ofrecería y tanto más complicadas tendría su administración y sus organismos. Creía Bakounin resolver la cuestión disolviendo las naciones y las provincias y no dejando en pie sino los municipios. No la resolvía, puesto que los confederaba.

Esa doble aspiración al comunismo y al individualismo revela que no podemos prescindir del uno y del otro, en la armonía de los dos está la resolución del problema. Continuemos observado.

Francisco PI Y MARGALL

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'00

MEDITACIONES

El hambre universal y eterna

Conflictos, huelgas, parados, carestía, hambre. Cinco postulados, como cinco ginetes del Apocalipsis que cabalgan fieramente sobre la Humanidad. Cinco plagas. Cinco maldiciones de la civilización occidental.

Sobre todo hambre. Desde cualquier punto social en que nos situemos, se divisa amenazador el alcor del hambre. Hoy como ayer; como mañana; como siempre. En el fondo de todas las luchas, de todas las porfías, hay siempre un denominador común: el hambre.

El mundo entero. España. Por todas partes se extiende una densa mancha de grasa, que se llama crisis de consumo. Se perfecciona el instrumento de producción; surgen nuevas bielas, nuevos motores, nuevas mecánicas. Inmediatamente sobreviene un embalamiento en la producción; una superproducción. Pero, paralelamente va escaseando el consumidor. El consumidor lucha con la carestía; la escasa potencia económica del jornal; la inestabilidad, la inseguridad. Y unas veces de grado, y las más por fuerza, prescinde en lo posible del consumo. Y he aquí como dentro de una producción de gran estima, sobreviene la paralización por falta de consumo. Y no olvide que la paralización es el hambre.

**

El pan nuestro de cada día. Ved la más bella entelequia de la Humanidad. Y es de un fuerte dramatismo, que ese pan, ese sustento mínimo, no es siempre al alcance del trabajador.

La Humanidad es vieja. La química social ha experimentado frecuentes trastornos moleculares. Desde el dulce comunismo de Jesús hasta las duras autocracias fascistas, el mundo ha sufrido infinitas mudanzas. Ha conocido las vacas gordas y flacas. Olas de hambre en el Thibet. Abundancias de paraíso en California. Fiebres de dólar en Wall Street, y niños muriendo de hambre en Leningrado, mientras los canadienses emplean el trigo como combustible en sus fábricas, y se arrojan al mar barcos llenos de café en San Paulo y Bahía del Brasil.

Y el hambre siempre. Siempre el hambre como sedimento trágico de todas las querellas de la Humanidad. Campesinos rusos; braceros andaluces; hulleros ingleses; excombatientes norteamericanos. Hambre, hambre. La siniestra muela de los sin trabajo, pone en la ruta de la vida una decoración dan-

tesca. Todas las doctrinas, todas las ortodoxias, han fracasado ante el avance táctico del hambre.

La Humanidad, decimos, está vieja. Pero con toda su experiencia; con todo su admirable instinto compensador, no ha logrado establecer una teoría de equilibrios para acabar con el hambre. Con esa Hambre implacable y eterna, que se extiende a orillar de todas las injusticias, de todas las ambiciones, de todas las transgresiones, como si desde lo alto de las Pirámides, se hubiera fulminado una maldición universal sobre los siglos.

Antonio de la ROSA

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

Helo aquí:

- LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermin Galán, 7.
- MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.
- MIERCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.
- JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.
- VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.
- SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.
- DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.

Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España
Martínez Molina, 61 - JAEN- Teléfono 357

Jacinto Cruz y Compañía

M D E R A S

Vergara, 4 JAEN Teléfono 226

Pedro Camacho Galindo

ABOGADO

Tiene el honor de ofrecer a sus amistades y clientes su nuevo domicilio en Jaén, calle San Bartolomé, núm. 1

Politiqueando

LOS SOCIALISTAS Y EL PODER

Los actuales momentos en la política nacional, no son otra cosa que la decisión definitiva de uno u otro bando: capital o trabajo; derechas o izquierdas.

Las últimas elecciones, en concreto, no dicen nada en relación a la política nacional. Hemos tenido ocasión de leer el *Boletín Oficial* de nuestra provincia y acusa, cómo no, el aún arraigado caciquismo, que a pesar de todo, subsiste en algunos pueblos.

Muchos de los candidatos elegidos en esas últimas elecciones, lo han sido por igual número de votos y eso, a nuestra manera de ver las cosas, acusa ciertas anomalías cometidas por quienes irresponsablemente han podido hacerlas.

Esto nos demuestra que aún no ha llegado la República a ciertos pueblos del feudo caciquil, lección que no deben desaprovechar quienes se llaman políticos sanos del nuevo régimen, los socialistas.

Por tanto, como decimos anteriormente, aunque la burguesía haya perdido algunos de los puestos en la última lucha, no quiere decir que sea un triunfo ni para unos ni para otros, puesto que la pequeña pérdida del cacique pronto puede resaca si se deja, como hasta aquí, campar por sus respetos y con todos los resortes en su poder.

El señor Azaña ha pedido a las Cortes una tregua política que haga posible una concordia republicana, y las derechas le han respondido que no cesarán en la obstrucción para hacer imposible la vida del Gobierno y de la República.

Esa pugna de los partidos de oposición no significa otra cosa que la desorientación y división de las fuerzas republicanas, para dar paso a una odiosa dictadura de tipo fascista y monarquizante acudillada por el célebre contrabandista Lerroux, cosa que a todo trance y sin miras partidistas deben evitar todos los partidos de izquierdas, fundando un bloque en el que tenga cabida, si no todas, parte de las aspiraciones de cada partido, pero con la única finalidad de echar por tierra y para siempre esas burdas aspiraciones de clérigos, monárquicos y republicanos derechistas.

Seguir el camino hasta aquí emprendido, creemos sería un lamentable error, que después tendríamos que soportar con la misma dureza que beligerancia y consideración hoy se le concede a las clases reaccionarias para su propaganda y desarrollo.

El remedio sólo está en las clases trabajadoras, pero si se les orienta en sentido contrario sus dirigentes no merecerán otro calificativo que el de traidores al servicio del capitalismo.

En el milín del Primero de Mayo, parece que Lucio Martínez dió a entender que los tres ministros socialistas abandonarían el Poder y que entonces pasarían a la oposición.

Nosotros, sinceramente, creemos que a estas alturas abandonar el Poder sería descabellado. Tampoco creemos que deban continuar los tres solos. Más bien apoderarse de todo el Gobierno y empezar una labor puramente socialista, para que luego no nos vengan diciendo que no han podido hacer nada por la clase obrera en colaboración con los republicanos.

Abandonar el Poder para pasar a la oposición, es tanto como decir que van a empezar una nueva política de sacrificio para la clase obrera tan pronto como vinieran a contar a los trabajadores las series de atropellos y anomalías que la

En Riofrío Al volateo

Por mera curiosidad nos trasladamos el día primero de Mayo a este pintoresco lugar y tuvimos ocasión de ver los departamentos donde están los depósitos del agua y observamos una cosa curiosa y que no queremos comentar porque, por sí sola, se comenta.

Muy próximo a la caseta donde están esos depósitos-filtradores, hay levantada la fábrica de electricidad bilbaina que lleva por título *Electra Industrial* y que no hay que consignar importancia de esta fábrica, puesto que todo Jaén lo sabe.

Pues bien; pásmense ustedes. El guarda que tiene a su cargo esos depósitos para sucustodia, limpieza y dar salida a la cantidad de agua que ha de venir a los depósitos de Jaén, se tiene que alumbrar dentro de ellos con un *candil* bastante indecoroso, para poder hacer las diversas maniobras que el caso requiere.

Esto, sino lo hubiéramos visto con nuestros ojos, no lo hubiéramos creído, pues existe un parte de la referida fábrica de electricidad a los veinte metros de la cañeta de los depósitos y que, por lo tanto, con veinte metros de flexible y una bombilla está hecha la instalación de una luz.

¿Tan mal se llevan el Ayuntamiento de Jaén y la Compañía *Electra Industrial* para que carezca ese guarda de una LUZ a la altura de los presentes tiempos?

Desearíamos saber los motivos para que esto ocurra.

Guatro hijos de Jaén

El Ayuntamiento ha acordado rogar a los Diputados a Cortes que se interesen por la construcción de la Casa Correos.

Con esto y con la gran actividad que la Cámara de Comercio ha desplegado de seguro que para el año 1940 estamos todavía hablando de lo mismo.

¡Sueite que tenemos y nada más!

DAVID FUNES

(ANTIGUA CASA LIEBANAS)

VINOS - CERVEZAS - VARIADOS APERITIVOS

Calle Turronería JAEN

burguesía republicana pondría en juego, y entonces las luchas que tendría que sostener el proletariado español serían de más encono y más duramente reprimidas con el nuevo aparato de represión creado por la República y apoyado por los propios socialistas.

Soltar la sartén una vez cogida por el mango es una candidez, cuando no una traición para aquellos que ansiosos les elevaron al Poder en espera de sus más perentorias reivindicaciones.

¡Morir antes que claudicar es lo que aconseja la buena lógica!

¡El tiempo de chavacanerías pasó a la historia!

Es preciso laborar y aprovechar las más insignificantes ocasiones y esta es una de ellas.

A. B. R.

«Por eso esta fiesta va cada día de mal en peor bajando; no va teniendo fuerza moral alguna.»

Ya lo vieron, señores caraduras. ¿Han conocido en muchos años un 1.º de Mayo tan animado de espíritu y entusiasmo en las clases trabajadoras de todas las ramas?

Entonces, ¿qué concepto tienen ustedes formado del ambiente y la popularidad?

¡Ya está, comprendemos!... ¡El de los célebres plebiscitos entre mujeres, curas, frailes y niños de las escuelas!

¡Arreglados estáis, desdichados murgueros! ¡Si no nos hiciéramos cargo de vuestra desgracia!

Esto sí que no deben permitir los obreros de Jaén, que se les diga como lo dijo Beiruz en el católico colega:

«De madrugada, los amigos de Baco, la HEZ del pueblo, oliendo a cuba, iban dando vivas a la república...»

En eso de los amigos de Baco, hemos de decirles que desde el *Papa* hasta el último *monago* de la católica iglesia, lo primero que hacen todas las mañanas, con el acahe de la sangre de Cristo, es el sacrificio de beberse un *gran copón* de vino, y lo que nosotros sentimos es no poder costear ese rico mosto que, sin duda, está aliñado de las mejores esencias.

Luego por ahí, nos ganan la palmeta.

Lo de la HEZ del pueblo, eso queda bueno para ustedes, que ostentan la más genuina representación de la tiranía, del fascismo canalla y cruel, de la hipocresía, de los lijos impuros, de la inmoralidad soez, de los inculcadores de la farsa y la mentira, de todo cuanto significa corrupción y podredumbre...

Hace falta tener el despecho que ustedes poseen para decir que la manifestación del 1.º de Mayo fué un continuo y morrocotudo escándalo y que esa manifestación no la pidió el pueblo como lo hizo el Viernes Santo para que saliesen las procesiones.

¿Quién integraba la manifestación, sino la esencia honrada y trabajadora del pueblo?

¿Quién, sino los mismo carcotradi pagaron a unos infelices obreros la noche del Jueves Santo para que éstos pintaran en las esquinas aquellos provocadores y asquerosos letreros que aparecieron en la mañana del viernes? ¿Es ese el pueblo y espíritu de opinión de que tanto alardeáis?

Os lamentáis de que el señor Gobernador prohibiese la entrada de la Colomera y la consideráis como una fiesta culta y tradicional azuzando al comercio contra el pueblo y las autoridades.

¿Habeis observado lo imponente de nuestra manifestación y el orden y cordura que ésta observó en todo su recorrido?

¿Recordáis la entrada de la Colomera en años anteriores, de la serie de borrachos que montados en animales menos bestias que ellos, traían de Andújar figuras de barro y otros objetos que mostraban al público acompañando a la acción, una serie de palabras soeces y avinatas promoviendo vergonzosos escándalos en presencia de mujeres y niños?

¿Es esa la tradición que defendéis y por la que daríais la vida?

Si es esa, tener a buen seguro que yo, sin vacilaciones y sin dolor alguno, prefiero ese fingido sacrificio y para evitar ese vuestro sufrimiento os mandaría, con zapatos y todo, derechitos a la gloria para que allí contarais a vuestro Dios lo imposible que vosotros mismos

Los Amigos del Arte en el Paraninfo del Instituto

El martes, día 2 del corriente, tuvo lugar en el Paraninfo del Instituto, la velada artístico-literaria organizada por la simpática Sociedad cultural de esta localidad Amigos del Arte.

Selecta concurrencia de todas las clases sociales, rendían culto a la belleza del acto y al Divino Arte, predominando el bello sexo.

Presidían las autoridades, provincial y local, Catedráticos del Instituto profesores de Escuela de Artes y Oficios y otras distinguidas personalidades.

D. Juan Ortíz Lozano, presidente de la Sociedad, en sencilla y breve oratoria, explicó el origen de esta fiesta; fué ovacionado por sus elocuentes frases y por la labor que viene desarrollando como digno presidente de este centro de cultura.

En sucesión a este primer número del programa, el eminente pianista Joaquín Reyes Cabrera, dió un recital que el numero público premió con una delirante ovación.

Las dos primeras obras que ejecutó, «Primer tiempo de la Sonata núm. 23», de Beethoven, y la *Velada de Chopín*, gustaron estrepitosamente.

D. Federico de Mendizábal, laureado poeta, recitó una bellísima poesía, con título «Al Dos de Mayo», obra premiada por el Círculo de Bellas Artes, de Madrid, que también lo fué con nutridos aplausos por el selecto auditorio.

El Catedrático de Literatura del Instituto don Antolín Meudiola, fué calurosamente ovacionado en su lectura de unas poesías del inmortal Bernardo López García.

La segunda parte del programa constituyó para Joaquín Reyes uno de los más grandes éxitos que en su vida artística haya obtenido: ejecución magnífica, corazón en el buen decir de las obras y belleza de expresión.

Entre las varias obras ejecutadas de autores españoles, como lo son Albéniz, Turina y otros, estrenó o tocó por primera vez en Jaén una bonita danza de puro oriente castellano, titulada «Flores Talaveranas», del eminente maestro Emilio Cebrián. Enorme ovación premió todas las obras y magistral ejecución de este gran artista.

El ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia provincial don José Samaniego y L. de Cegama leyó dos lindísimas poesías de Bernardo López, escuchadas con atenta religiosidad; repitiéndose los aplausos.

Nuestro buen amigo don Manuel Escabias, imponderable virtuoso del violín y director de la Masa Coral Martaña, acompañado del piano por Reyes Cabrera, con bastante gusto y delicadeza artística, ejecutó un concierto, interpretando obras de lo más selecto en la música clásica, diciéndonos obras de Poach, Wieniawsky, Dvorak, Monte, Brans, Mozart y otros. Dieron fin a esta agradable velada los citados artistas, interpretando el Himno Nacional.

Nuestra enhorabuena a todos los señores que tomaron parte en este hermosísimo acto, así como nuestra felicitación sincera a la Sociedad Amigos del Arte por la organización del mismo, llevada con bastante acierto.

V. G.

os habeis hecho la vida en la tierra.

En fin, como es cosa que os estaría bien empleada, tenemos por seguro os darían por satisfecho, stoda vez que gloriosamente iñáis a la diestra de vuestro Dios y Padre.

¡Otra cosa no merecéis!

¡La canalla no tiene derecho a la vida.

VITRIOLO

Las tabernas y el 1.º de mayo

Con mucho gusto insertamos la carta que ha publicado el presidente de la Sociedad de Taberneros-Cerveceros.

Dice así:

La junta directiva de la Sociedad de Taberneros Cerveceros, acordó días pasados ordenar al gremio que el día Primero de Mayo permanecieran cerrados los establecimientos; se buscaba en esta medida evitar que el uso desmedido de la bebida ocasionara disgusto y demostrar a la clase trabajadora nuestra simpatía.

Pues bien; después de manifestar todo el gremio la conformidad, los socios Antonio González González, Joaquín Cobo, Craciana Valdivia, Lucas González González, Rafael Gutiérrez, Bar Africano, Vicente Quesada, Viuda de Tiburcio Martos, Antonio Rincón, Antonio Muro, Juan de Olmo, Tomás Fernández, Manuel de la Chica, Francisco del Moral, Juan Antonio Mesa, Cristóbal la Torre, Manuel Pulgar, Manuel Anguita y Antonio González, abrieron sus puertas sin respeto ninguno para la directiva que había ordenado lo contrario.

Ante esta informalidad, dimito el cargo de presidente que ostentaba, deseando que el que me sustituya consiga mayor respeto para las decisiones de su Junta.

Muy reconocido, señor Director, y me reitero suyo atento seguro servidor q. e. s. m.

RAMON LECHUGA

También han dimitido sus cargos los demás individuos de la Directiva de Taberneros Cerveceros.

Esperamos que por las autoridades correspondientes se tendrán en cuenta los nombres que señala la carta, para la recompensamerecida.

Y, según nuestras noticias, los obreros pertenecientes a la Casa del Pueblo, también acordarán dar las gracias a estos señores. ¿Boicot?

Para la Fiesta del Niño

Días pasados tuvo lugar una reunión en el domicilio de la Sociedad Amigos del Arte, integrada por la comisión que entiende en dicha fiesta y una representación de Maestros Nacionales.

El objeto de esta, sólo fué para ultimar el programa a realizar y comenzar los preparativos para el mayor triunfo y vistosidad de ella.

Se sabe, como seguro, que se repartirá una merienda a todos los niños, gran cantidad de premios y que a ella han de asistir todos los niños y niñas de las escuelas gratuitas.

También sabemos que al acto asistirán altas personalidades en la política y en las letras y que el maestro Cebrián, prepara un coro de quinientos niños que entonan preciosos cantos regionales.

Para el acto, que tendrá lugar en la plaza de toros, a las seis de la tarde, el día 11 de junio, se gestionan los medios para hacer una decoración artística que le dé el máximo de brillantez a la fiesta.

Para el concurso de banderitas, de tamaños infantiles, que será ese mismo día, son bastantes las que hay preparadas y de verdadero valor artístico.

Por tanto, le auguramos a los Amigos del Arte un triunfo más en la cariñosa Fiesta del Niño, que tan simpática se hace a todos por los fines que se persiguen.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina JAÉN